

## 109 年公務人員特種考試司法人員考試試題

考試別：司法人員  
等別：四等考試  
類科組：法警  
科目：刑事訴訟法概要

一、警察甲在 A 住處樓下附近巡邏，發現有輛失竊機車，因而在該處等候用車之人，嗣見 A 從住處下樓發動機車，即上前逮捕，A 見狀立即轉身逃離，甲乃對 A 進行壓制。逮捕壓制過程中 A 有土製爆裂物 1 枚掉落在地上，甲復認出 A 尚涉及某槍擊事件，乃要求進入 A 住處察看，然因 A 一再謊稱家中鑰匙遺失，並對甲表示：「你不會自己去看、不會自己去開」云云，甲遂帶同 A 上樓，並持 A 掉落在地上之鑰匙逕行啟門入內，而在 A 房間桌上，又查獲具殺傷力爆裂物 1 枚，嗣將 A 帶回派出所，始由 A 簽立自願受搜索同意書。問甲之搜索是否合法？甲搜索所查獲的具殺傷力爆裂物得否為證據，請詳述理由。(25 分)

1. 《考題難易》：★★★★
2. 《破題關鍵》：本法之傳統大戲：搜索處分之「相當性理由」之情狀判斷、以及不要式搜索處分之應用。
3. 《使用法條》or《使用學說》：本法第 130 條、第 131 條之 1；司法院大法官會議釋字第 535 號解釋文。

【擬答】：

(一)依據題意，警方甲就 A 踐行拘、捕程序，尚謂合法：

1. 現行犯和準現行犯之定義：

- (1)現行犯之定義：依刑事訴訟法（以下稱本法）第 88 條第 2 項所示，犯罪在實施中或實施後即時發覺者，為現行犯。
- (2)準現行犯之定義：依刑事訴訟法第 88 條第 3 項所示，被追呼為犯罪者或因持有凶器，贓物或其他物件，顯可疑為犯罪人者。依據法理，警方乃基於急迫情狀下，取得將準現行犯予以拘捕之權利。

2. 題中，A 並不符合前述現行犯或準現行犯之要件，甲僅能依據「合理性懷疑」之程度，就 A 為攔阻處分。

3. 惟，警察甲對 A 為攔阻壓制時，A 竟有土製爆裂物 1 枚掉落在地上，此已達犯罪之「相當性理由」之程度；甲至此可對 A 為拘、捕處分。

(二)至於甲就 A 之住處為後續之搜索處分，可能違法：

1. 依據本法之「附帶搜索」（第 130 條）：「檢察官、檢察事務官、司法警察官或司法警察逮捕被告、犯罪嫌疑人或執行拘提、羈押時，雖無搜索票，得逕行搜索其身體、隨身攜帶之物件、所使用之交通工具及其立即可觸及之處所。」之規定，甲固然可依據 A 之持有槍砲之現行犯予以拘、捕處分；惟，A 之被捕地點與其住所，是否具備「立即可觸及之範圍」？即為可疑。

2. 依據本法之「同意搜索」（第 131 條之 1）規定，甲之搜索程序亦可能違法：

(1)查本法第 131 條之 1 所謂「自願性同意搜索」，其要件如下：

- ①情況急迫、導致於無法及時聲請搜索票。
- ②執行人員應出示證件，並將其同意載明於筆錄。
- ③不可違反本法第 146 及 147 條夜間搜索禁止。
- ④須在搜索人自願性同意下始得為之。

(2)條文所指之自願性同意，係指被搜索人並無因警察優勢地位下而產生被詐欺或被脅迫下之同意，通說認為，被搜索人若於半推半就、或單純沈默或教育程度智力顯低於常人時，其同意均非自願性同意。

(3)依題示事實分析，警察甲是否明確徵求 A 之同意後搜索？A 之同意是否出於「自己對自身之權利為清楚了解」？其 A 所簽立之自願受搜索同意書，復又為甲搜索後方才

簽發。站在保障當事人權益之立場觀之，甲搜索 A 之處分，難認為合法搜索。

(三)依題示事實，甲之附帶搜索所及範圍已屬有疑，其就 A 之同意搜索亦未符合前述合法之前提。是故，甲之搜索處分可能違法；除非權衡法則之介入，甲搜索所查獲的具殺傷力爆裂物應不得為證據。

保成.學儒.志光  
Success

# 快速考取

## 司法特考

### 高效學習架構

#### 突破學習瓶頸

提供命題關鍵資訊，統整考試出題重點，短時間提升應考實力，快速上榜不是夢。

##### 基礎班

正規課前導讀課程，針對學科、法科等重點科目開課，厚實強化基礎，迅速進入狀況。

##### 多循環正規班

- 同考科採多元師資教學，可吸取多位名師精華。
- 同類科開立多循環課程，可旁聽加強弱科。

##### 架構班

建立基本觀念架構，並運用架構整合教學，快速釐清各科完整脈絡，輕鬆學習。

##### 考前總複習班

- 考前重要章節記憶，觀念統整，強迫取分。
- 補充最新時事法條，最後關鍵時刻，輕鬆掌握資訊。

#### 答題能力強化

針對考生需要加強之處，規劃各種加值課程，考生可依照需求自行選擇。

##### 高分作文班

提供實際寫作及文章觀摩，提升作文破題寫作技巧，組織最佳架構。

##### 申論作答班

申論答題技巧傳授，並由老師給予擬答建議，短時間提升作答力。

##### 奪榜班/特訓班

針對具有上榜決心的同學採集中管理、密集訓練輔考方式，考前助你快速提升破百！

##### 實戰題庫班

以題目帶觀念方式授予答題技巧，讓您以最快速度解出正確答案。

##### 重點班

對應國考整合性命題，以科技整合教學，幫助提升應考能力。



· 詳細課程請洽保成.學儒.志光全國門市。

二、某社區大廈住戶 A 對於該社區大廈管理委員會(下稱管委會)有關公共設施管理維護不力一直深感不滿，某日 A 又被困於故障的電梯內，折騰半天，終於脫困。A 非常火大，帶著棍棒衝進該管委會辦公室內，咆哮一番後，朝著桌上電腦、辦公桌椅亂敲一通，憤而離去。該管委會以「管委會」名義就 A 之行為向檢察官提出毀損罪之告訴，案經檢察官依毀損罪起訴，歷經一、二審判決確定，均判處 A 毀損罪。問假若最高檢察署檢察總長針對本案提起非常上訴，是否有理由？最高法院應為何種判決？請說明之。(25 分)

1. 《考題難易》：★★★
2. 《破題關鍵》：告訴權之運用；非常上訴之運用，並不及於「已無爭議之法律意見」，此題即是此口訣之熟稔，即可輕易破解。
3. 《使用法條》or《使用學說》：本法第 232 條至第 236 條；最高法院 97 年度第 4 次刑庭決議參照。

**【擬答】：**

(一)非常上訴之意義：

1. 所謂非常上訴，乃對於審判違背法令之確定判決所設之非常救濟程序，以「統一法令之適用」為主要目的。必原判決不利於被告，經另行判決；或撤銷後由原審法院更為審判者，其效力始及於被告。
2. 其是否提起，自應依據非常上訴制度之本旨，衡酌人權之保障、判決違法之情形及訴訟制度之功能等因素，而為正當合理之考量。除與統一適用法令有關；或該判決不利於被告，非予救濟，不足以保障人權者外，倘原判決尚非不利於被告，且不涉及統一適用法令；或縱屬不利於被告，但另有其他救濟之道，並無礙於被告之利益者，即無提起非常上訴之必要性。
3. 亦即，縱有在通常程序得上訴於第三審之判決違背法令情形，並非均得提起非常上訴。

(二)統一適用法令之範圍：

- 1.所謂與統一適用法令有關，係指涉及法律見解具有原則上之重要性者而言。詳言之，即所涉及之法律問題意義重大而有加以闡釋之必要，或對法制有重要意義者，始克相當。
- 2.倘該違背法令情形：
  - (1)法律已有明確規定，向無疑義，因疏失致未遵守者；
  - (2)司法院已有解釋可資依循，無再行闡釋之必要者；
  - (3)其違背法令情形，業經最高法院著有判例、判決或作成決議、決定予以糾正在案，實務上並無爭議者；
  - (4)因「前提事實之誤認」，其過程並不涉及法令解釋錯誤之問題者；
 上述該等情形，對於法律見解並無原則上之重要性或爭議，即不屬與統一適用法令有關之範圍，殊無反覆提起非常上訴之必要性。基於刑事訴訟法第 441 條係採便宜主義之法律，檢察總長既得不予提起，如予提起，最高法院自可不予准許（最高法院九十七年度第四次刑庭決議參照）。

(三)依據題意：

- 1.按犯罪之被害人得為告訴，刑事訴訟法第 232 條定有明文。而該條所稱「被害人」，係指具有法律上人格之自然人或法人而言，非法人團體無獨立之人格，不得以該非法人團體之名義提出告訴。公寓大廈管理條例第 35 條雖明定「管理委員會有當事人能力」，惟其立法意旨係指管理委員會依民事訴訟法第 40 條可以為訴訟之當事人，尚不得據此而謂管理委員會可提出刑事告訴（臺灣高等法院 99 年度上易字第 2058 號刑事判決）。再管理委員會性質上屬非法人團體，其所提出之控訴，係屬告發而非告訴。
- 2.檢察總長以「管委會不應以管委會之名義就 A 之行為向檢察官提出告訴」為由，而提起非常上訴。該點理由，乃前述(二)之第(3)之要件，就「非法人團體不可提出告訴」，實務上並無爭議者。至於原確定判決雖有違背法令情形，但尚非不利於被告，且不涉及統一適用法令，而無原則上之重要性；或縱屬不利於被告，但另有其他救濟之道，並無礙於被告之利益者，即無提起非常上訴之必要性。
- 3.是故，最高檢察署檢察總長針對本案提起非常上訴，並無理由。

# 保成.學儒.志光 司法特考 制霸全國

## 108司法四等前10名英雄榜 再創驚人佳績



108年  
監所管理員  
羅○惠

監所員(女)	榜眼	鄭○君
法警(女)	榜眼	葉○妙
監所員(男)	榜眼	施○宣

法警(女)探花	吳○瑩
執達員探花	李○蓉
書記官探花	賴○瑄

執行員	第4名	楊○綸
監所員(男)	第4名	胡○彰
執達員	第5名	鄭○君
執行員	第5名	陳○民
法警(男)	第5名	何○璋

法警(男)	第6名	林○皓
書記官	第7名	張○仔
監所員(女)	第7名	陳○文
執行員	第8名	林○仁
執達員	第8名	柯○吟

監所員(男)	第8名	陳○霖
監所員(女)	第9名	吳○恩
監所員(男)	第9名	汪○霖
監所員(男)	第10名	劉○凱

KEEP FOR YOU

### 金融業辦公室女孩



108年監所管理員  
羅○惠

由於我是第一次參加國家考試，又是與我先前所讀科系風馬牛不相及的法律科目，我選擇保成.學儒.志光，並只給自己一年的時間準備司法特考。補習班老師會親自批改申論題，並當場告訴你書寫內容建議及答題技巧，實際上場廝殺時，可以迅速進入狀況。

### 35歲媽媽考生



108年四等法警(女)  
葉○妙

我是一個 35 歲的媽媽考生，在民間企業工作 10 年，決定要走國考是因為結婚後，想要給小孩穩定的教育資源和生活。很慶幸選擇保成.學儒.志光補習班，除了離家近，老師幫我們準備好一切，我只需要跟著進度走，且每天好好在自修教室念書就夠，對於我這種需要短時間就考上的人來說，補習是最有幫助的。

三、檢察官針對 T 市府消防局科長 A 收受 KTV 酒店業者 B 財物一事，以違背職務受賄罪向法院提起公訴。於案件繫屬法院之後，檢察官再針對 B 行賄部分追加起訴。案經法院審理後，卻認定 A 應論處圖利罪，B 違背職務行賄罪則不成立，故認為有關 B 的部分起訴程序違背規定，而諭知不受理判決。問法院對於 B 的部分諭知不受理判決是否合法？理由何在？請說明之。(25 分)

1. 《考題難易》：★★★

2. 《破題關鍵》：本法於實務工作上「案件單一性與追加起訴」等相關議題。此乃本法之傳統考題，幾乎年年出現。

3. 《使用法條》or《使用學說》：本法第 265 條、第 267 條之異同；上課課堂上「0 案 0 訴 0 判」之口訣練習。

【擬答】：

本題之爭議，乃本法於實務工作上「案件單一性與追加起訴」等相關議題；分析如下：

(一)案件單一性與追加起訴之差異：

1. 所謂刑事訴訟，係針對被告之特定犯罪事實，形成並確定其具體刑罰權之程序。為確保法院不能任意就單一個案件為重複追訴、處罰，造成「一罪二罰」或「數罪一罰」之違法審判，故基於本法第 267 條、第 348 條第 2 項等規定，就「實質上一罪」或「裁判上之一罪」，在「實體法上為一刑罰權，訴訟法上當然僅為一個訴訟客體，本係無從加以分割」之觀念下，稱其為案件之單一性。

2. 至於訴之追加起訴，其目的係利用舊訴之程序而提起，以符訴訟經濟之要件。其要件為：

(1) 須本案之訴未經撤回。

(2) 須於本案第一審辯論終結前：如於第一審辯論終結後仍許追加起訴，對本案訴訟程序並無實益，故不許於辯論終結後為之。

(3) 追加者為與本案相牽連之犯罪 (§7) 或本罪之誣告罪。

3. 是故檢察官若僅就單一性之案件，其一部起訴者，法院依本法第 267 條得全部加以審判，毋庸適用第 265 條之規定，即第 265 條與單一案件無關（必為數罪數案件之情形始有追加之問題）。

(二)依據題意：

1. 依據刑法規定，收受賄賂罪與行求賄賂罪間，雖然為「必要共犯」，但是彼等於實體法上仍為兩犯罪行為，是故，該兩罪於程序法上，應為數案件，而非案件單一性之現象。

2. 所以，檢察官針對 A 以「違背職務受賄罪」向法院提起公訴；於案件繫屬法院之後，檢察官再針對 B 之「行賄罪」追加起訴；此為兩案兩訴訟繫屬。

3. 既然前述兩罪為兩訴訟繫屬，法院自應各別審判、以為各別消滅其訴訟繫屬：

(1) 法院審理後，卻認定 A 應論處圖利罪，自應就 A 為有罪之實體判決，此無爭議。

(2) 惟，法院審理後若認為 B 違背職務行賄罪則不成立，應該就 B 之部份為無罪之實體判決，而非認為「有關 B 的部分起訴程序違背規定，而諭知形式上之不受理判決」。

4. 是故，法院對於 B 的部分諭知不受理判決，並非合法。

四、A 駕駛小客車某日上午 11 時左右在省道與人發生交通事故後昏迷、送醫，該小客車前車門均已毀損、外開無法關閉，並被拖吊在旁邊空地。嗣後同日下午 3 時許，分局警察 P 會同汽車修理業者 B 勘察該小客車，於勘察之際，自外即清楚可見放置在駕駛座下方踏墊上之槍、彈等物。問警察 P 於此所為之「勘察」在刑事訴訟法上的依據為何？其所發現的槍、彈得否扣押？理由何在？請詳述之。(25 分)

1. 《考題難易》：★★
2. 《破題關鍵》：又如第一題所示，本法之傳統大戲：搜索處分之「相當性理由」之情狀判斷、以及「另案扣押」之應用。相當簡單基本之測驗題型。
3. 《使用法條》or《使用學說》：本法第 230 條、第 231 條第 3 項；「一目了然」法則、「另案犯罪」之相當性理由程度而為扣押（本法第 152 條之「另案扣押」處分）。

【擬答】：

(一)警察 P 於此所為之「勘察」在刑事訴訟法上的依據：

1. 依據本法第 230 條、第 231 條第 3 項等相關規定，司法警察官、司法警察官因偵查犯罪必要時，得封鎖犯罪現場，並為即時之勘察。
2. 亦即，警察人員就犯罪之嫌疑，彼等本即具有即時「勘察、採證」之權利，其執行「勘察、採證」等處分，本即警察同仁之職務權限，無須獲得當事人同意。

(二)惟，應注意者在於，警察人員於該等並為即時之勘察處分時，仍然應受其搜索扣押程序之規範限制：

1. 警方於勘察之際，若本即可依據「一目了然」法則，發現放置在駕駛座下方踏墊上之扣案槍、彈等物，而上開扣案之槍、彈依該等物件之性質，本即為構成犯罪之違禁物，符合「相當性理由」之程度，存在有「另案犯罪」之合理跡證，並足認已有相當性理由而為應扣押之物，自得為本法第 152 條之「另案扣押」處分（最高法院 108 年度台上字第 1000 號判決參照）。
2. 反之，警方於勘察之際，若需開啟該車之扶手箱等密閉空間時，則警方原則上，仍需向該管法院聲請搜索票，以符合「法官保留原則」之精神。

(三)是故：

1. 警察 P 會同汽車修理業者 B 勘察該小客車，於勘察之際，自外即「清楚可見」放置在駕駛座下方踏墊上之槍、彈等物，此即符合「一目了然」法則；
2. 警察 P 隨後就其所發現的槍、彈，自得為合法之另案扣押程序。



## 你還沒想到的 保成·學儒·志光 都做到了!

最完整的服務 最豐富的資源 做您最堅強的後盾

### 豐富輔考資源 加值課輔服務，提供學員不同階段的學習需求，幫助學習成效!

 <b>隨班專任導師</b> 隨班設立班導提供後續課程服務，解決疑難雜症。	 <b>成效卓越讀書會</b> 藉由讀書會提高準備成效，互相督促、觀摩。	 <b>關懷系列講座</b> 針對最新修法及重要時事議題不定期舉辦專題講座	
 <b>考取生返班分享</b> 考取學長姐返班分享，藉由提問快速複製成功經驗。	 <b>專屬自修教室</b> 專屬學員寬敞明亮的自修教室，讓讀書變得更舒服。	 <b>考取生筆記分享</b> 公開學長姐筆記觀摩，幫助您理解、複習與記憶。	 <b>課輔老師指導</b> 課輔老師提供專業課業諮詢，讓您學習品質更優質。

**賴○瑄**  
108司法四等法院書記官 全國探花  
大四的那年，我全力拼書記官考試，因為自己非法律系，要花的讀書時間比別人多，所以我選擇面授課程，因為我認為面授可以讓我比較專注，而且如果有問題或是有作業想給老師批改都很方便。

**楊○綸**  
108司法四等執行員 非法律系考取  
到補習班上課如果有任何問題可以下課時直接問老師，所以我選擇用面授方式上課。按照各科老師的進度讀書，按部就班的學習，彌補我基本功不扎實的短處，面對看不出考點的題目能推敲出考點，順利答題。